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Chinese investeringen in Vlaanderen  -  Screening en wetgeving

De Chinese overheid voert al enkele jaren een agressief investeringsbeleid. De blik van 
China vestigt zich steeds meer op strategische sectoren in Europa. Tot voor kort werden 
deze investeringen met open armen ontvangen, maar er wordt nu meer en meer 
voorzichtigheid aan de dag gelegd. Het gevolg is dat in 2018 de Chinese investeringen in 
Europa met 40% daalden. Toch werd er nog 17,3 miljard euro in Europa geïnvesteerd.

Steeds meer Europese landen vinden het Belt and Road Initiative (BRI) van China niet 
meer zo onschuldig. Jammer genoeg zijn ondertussen al verschillende Europese havens 
en andere strategische ondernemingen in Chinese handen gevallen.

Het gratis Chinese geld is dan ook een fabeltje. Er schuilen politieke en strategische 
doeleinden achter en vaak gaan de investeringen gepaard met torenhoge leningen en 
wurgcontracten. Bovendien belemmeren deze investeringen de eerlijke concurrentie.

Verschillende Europese landen en regio’s, waaronder Vlaanderen, hebben recent een 
Chinese investering in een strategische sector tegengehouden. Vlaanderen nam 
bijkomende, wetgevende stappen en ook de Europese Commissie zal in april een 
Europese screening in werking stellen.

Dergelijke screenings zijn geen overbodige luxe. Alibaba, de Chinese (staatsgesteunde) 
retailgigant, investeerde recent nog in Wallonië en Italië zou ook openstaan voor Chinese 
investeringen. Italië is zo het eerste land van de G7 dat instemt met het Chinese 
globalisme. Wat dit betekent voor Europa - Italië is de vierde grootste Europese 
economie - is nog onduidelijk.

1. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de Vlaamse screening en wetgeving 
inzake buitenlandse investeringen in strategische sectoren?

2. Hoe zal het Europese screeningsmechanisme werken?

3. Kan het Europese screeningsmechanisme dat in april zal worden voorgesteld de 
Chinese investering in Italië nog kunnen beoordelen of tegenhouden?

4. Acht de minister het wenselijk dat Italië en andere Europese landen voorzichtiger 
omspringen met Chinese investeringen?

5. Heeft de minister weet van recente Chinese interesses (directe buitenlandse 
investeringen) in Vlaamse strategische sectoren?



6. Kan de minister een overzicht geven van de Chinese BRI in Vlaanderen in 2016, 
2017, 2018? Graag een overzicht per jaar.



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 214 van 15 maart 2019
van GRETE REMEN

1. Het Vlaams bestuursdecreet met twee artikelen over de vrijwaring van de strategische 
belangen van de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams Gewest trad in werking op 1 
januari 2019.
 

2. Verordening (EU) 2019/452 van het Europees Parlement en de Raad van 19 maart 
2019 tot vaststelling van een kader voor de screening van buitenlandse directe 
investeringen (BDI) in de Unie zal op 10 april 2019 in werking treden. De toepassing 
ervan zal echter pas starten op 11 oktober 2020. De verordening creëert geen Europees 
screeningsmechanisme, maar wel een kader voor de screening van Buitenlandse 
Directe Investeringen (BDI) op basis van openbare orde en veiligheid. 

Bij hun beoordeling kunnen de lidstaten en de Commissie rekening houden met de 
mogelijke gevolgen voor kritieke infrastructuur, technologieën, energie of grondstoffen, 
de toegang tot gevoelige informatie en de vrijheid en pluriformiteit van de media. Dit 
is een niet-exhaustieve lijst van factoren. Bovendien kan de beoordeling ook rekening 
houden met het gegeven dat een buitenlandse overheid zeggenschap heeft in de 
buitenlandse investeerder, de buitenlandse investeerder vroeger betrokken was bij 
activiteiten met gevolgen voor openbare orde of veiligheid van een lidstaat, of dat er 
een ernstig risico is dat de investeerder zich bezighoudt met illegale of criminele 
activiteiten.

De verordening zal er ook toe bijdragen dat de EU kennis kan opbouwen over trends in 
haar inkomende buitenlandse investeringen door de rapportageverplichtingen die 
gecreëerd worden en de eerder opgerichte expertengroep die geïntegreerd wordt in de 
verordening. 

Tot slot zal ook internationale samenwerking met de bevoegde diensten van andere 
landen over de screening van BDI op grond van openbare orde en veiligheid gezocht 
worden. Heel wat landen buiten de EU (bv. Japan, de VS, Australië) hebben namelijk 
al jaren screeningsmechanismen.

3. Italië beschikt zelf over een screeningsmechanisme voor buitenlandse investeringen. 
Het kan dus volgens zijn eigen regels met mogelijke Chinese investeringen omgaan. 

Aangezien de toepassing van de verordening wordt uitgesteld tot 11 oktober 2020 en 
bepaald is dat het samenwerkingsmechanisme niet van toepassing is op BDI voltooid 
voor 10 april 2019 is de kans onbestaande dat het mechanisme reeds gedane 
investeringen tegenhoudt.

Bovendien mag het samenwerkingsmechanisme enkel worden gebruikt ter 
bescherming van de veiligheid of de openbare orde. Indien de betrokken Chinese 
investeringen voldoen aan deze voorwaarden kunnen ze voorwerp worden van een 
procedure onder deze verordening.



Andere lidstaten kunnen daarbij opmerkingen formuleren en de Commissie kan een 
advies geven. De eindbeslissing blijft echter bij de lidstaat liggen waar de investering 
gebeurt.

4. Vanuit het subsidiariteitsbeginsel is elke EU-lidstaat bevoegd voor BDI op zijn 
grondgebied. Buitenlandse investeringen kunnen ons echter voor bijzondere 
uitdagingen plaatsen omwille van eventuele achterliggende strategieën of de 
onderlinge verbondenheid op de interne markt.

Het Europees kader voor de screening van BDI biedt een meerwaarde om meer zicht 
te krijgen op de BDI van buiten de EU, om belangrijke informatie te delen over risico’s 
voor de openbare orde en veiligheid en om een meer coherente aanpak tussen de 
lidstaten te creëren. Zo kunnen we misbruiken in ruil voor buitenlandse investeringen 
en oneerlijke concurrentie binnen de EU voorkomen.

Ik vind het belangrijk dat we waakzaam zijn voor mogelijke bedreigingen voor de 
openbare orde en veiligheid maar dit mag niet leiden tot protectionisme. Vlaanderen 
(en de EU) zijn onder meer afhankelijk van buitenlandse investeringen voor 
economische groei.

5. Er zijn/waren geen recente Chinese interesses in strategische sectoren.

6. Het gevraagde overzicht gaat als bijlage.


